

ber 16.
iba!
kilója.
dr, máj.
-u. 33.

nyakában
írással. Meg-
szesül Holzin-
óság. 4038
kásomat kert-
a város bel-
dern lakással,
3975
modern lakás,
4033
ott szoba két
5. 4036
sti-utcai tem-
12-57. 4034
központban,
kiadó. Híve-
3995
vagy üzleth-
kiadóban. 4026
nosan butoro-
lynek kiadó.
2-ik lépcső.
4025
pár uriembert
Hatvan-utca
4024
4 szobás la-
kiadóban. 4022
kiadó. Dégen-
szépület. 4019
más-utcai tem-
önféle butorok
6. Kétfalm.
4016
érbe vagy fe-
rt-u. 107. 4015
elt teherautó-
vidéken fuva-
szabolcsi ár-
Széchenyi-utca
4014
két személy-
kiadó. Eötvös-
4011
ba. konvha a
6. Értekezni
Révi ter-
4010
et vagy hall-
al vagy anél-
Péterfia-utca
4009
t szoba két
fi hallgató ré-
3882

Órás
dó olcsón
okot
36. sz.

Állásajánlatok:
szony (A. Eje
es re- 51.500
msom:
A ki-
vőpár
vonzó 66.150
lt olasz
b szén- 59.000
neves
zénye.) 7000
modern
a mo-
t leg- 18.000
trend.
Ber hó-
iltozá- 50.000
Ándor rt.
őpostá mellett
54.

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1923. szeptember 17.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szer-
kesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon:
10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-
hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és
nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K,
1/2 évre 210,000 K, 1/3 évre 105,000 K, 1 hóra
35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 208. szám.

Gömbös a méhész

Tegnap megírtuk, hogy Gömbös Gyula három napig üdült Pethen társaságában Inkepusztán. Mi a magunk részéről letünk volna annyira jó fiúk, hogy elhagyjuk Gömbös Gyulának, miszerint csupán azért járt Bethlen István gróf inkepusztai birtokán, hogy ott egy jól prosperáló méhészetet rendezzen be, mint legfőbb méhészeti szakértő. Gömbös Gyuláról ugyanis feltételezzük, hogy a nagy nyári vakációban csupán mérészeki ügyekkel foglalkozik és fitymül arra a politikára, amelyet önmaga inaugurál. (A sorok között legyen mondva, mi is hasonlót cselekszünk Gömbös politikáival kapcsolatban.)

Van azonban egy hibája a dolgnak. Az, hogy voltak hitetlenkedő riporterek, akik a Gömbös-féle méhészeti akcióban magukra öltötték a kételkedés pózát. Ezek az istentelen lapindulósítók a Gömbös-féle méhészi körül egy másik rait is felfedeztek: a fajvédőknek a kormányhátréba bekéredzkedő raját. És így lett a méhészeti kirándulásból politikai kirándulás.

Gömbös Gyulát, a politikust, majdnem annyira becsülik, mint Gömbös, a méhészt. A politikus Gömbös is azt csinálja mint a méhész Gömbös. Gyűjti a mézet. És valamiképpen a méhész is megfelelő forgalmi áron bocsátja áruba a maga mézét. Olyképpen a politikus Gömbösről sem tételezzük fel, hogy ingyen engedné át a kormányzat számára a fajvédők méhkasokban összegyűjtött politikai mézét. Ellenkezőleg, bizonyára igen drága árat szab érte, amelyet alighanem az ország fizetne meg.

Valószínűleg ezért nincsen szüksége Bethlen István grófnak a Gömbös-féle mézre és ha a tőle megszokott ügyes taktikával mézes-mázos hangon csalogatja is Gömbösöket, alighanem úgy tesz, mint a Süt a nap című kedves színű falusi tanítója, aki állandóan azt kéri a darabban szereplő cigánytól, hogy dohányzik-e, miközben a zsebébe nyúl.

Hogyne, hogyne. — kapna möhön a feketebőrű legény a cigarettá után, de amikor a kezét kinyújtja, mindannyiszor csalódik.

A tanító nem ad cigarettát. És Bethlen István gróf sem haflandó Gömbösöknek pártja kebelén belül szállást adni. Gyengéd cizázás folyik csupán a miniszterelnök ur részéről a fajvédőkkel. Valami olyan kedves és mulatságos ingerkedésféle, mint a Süt a nap című színűben a tré-

fás tanító és a becsapott cigány között. Azzal a különbséggel, hogy a magyar politika egén egyáltalán nem süt a nap.

Ilyen körülmények között csakugyan mindegy, hogy jóféle természetbeni mézzel akar-e Gömbös Gyula a miniszterelnöknek kedveskedni, avagy a fajvédők méhcsékéi által összegyűjtött politikai mézzel akaria-e inficiálni, sajnos, amugy sem tulságosan tiszta politikai atmoszférát. Bethlen István gróftól számos hibája dacára tartjuk olyan izléses politikusként, hogy Gömböstől legfeljebb az előbbi

fogadja el a saját magángazdasága számára, mint az utóbbit, amelyet igen keserű szájaize lenne az egész országnak. Ha balfelé nem toldhat el a magyar politika, a jobb felé való mozgás aligha volna tulságosan kívánatos. Épen ezért tiszta szívünkkel óhajtjuk, hogy Gömbös Gyula a miniszterelnökkel való kapcsolatát, mint nagyszerű méhészt tartsa fenn továbbra is és kímélje meg az országot a fajvédők méhcsékéi mézétől, mert a mézzel együtt a fajvédők méhcsékéi fillánkiái is szállást szeretnének maguknak csinálni.

A demokratikus blokk nemzetgyűlést összehívó akciója sikerrel járt

A jövő hét közepén ül össze a nemzetgyűlés, amely a drágasággal, a genfi tárgyalásokkal és a Beniczky ügygel foglalkozik

Budapest, szept. 16. Megírtuk már, hogy a demokratikus blokk az ország sürgető bajai között nem nézhetett tétlenül a nemzetgyűlés fantasztikusan hosszú szünetét és ezért elhatározta, hogy a legrövidebb időn belül összehívattja a parlamentet. A parlament összehívásának szükségességét alaposan igazolja az a három főszempont, amelyet a blokk az összehívás okául megjelölt:

1. Az egyre növekvő drágaság és munkanélküliség. 2. A genfi tárgyalások eredménytelensége az erdélyi telepek ügyében. 3. A Somogyi-Bacsó-Beniczy ügy egyre mérgesedő rákénje, amelyen csak egy parlamenti vizsgálóbizottság segíthet, ha hosszú évek után elintézi mindenkit megnyugtató és az igazságot kielégítő módon ezt a nemzet veszen még ma is égő sebet.

A kurzussajtó a rágalom és ellenkezés pörgőtüzével fogadta a blokk

összehívó akcióját, amelyről fennen hangoztatták, hogy kudarcot szenved. Ezzel szemben az a tény, hogy az összehíváshoz szükséges 50 aláírás helyett máris 51 aláírás van a blokk birtokában, mert a blokk 45 tagján kívül a pártokivüliek közül eddig Racsay Károly, Sándor Pál, Drózdai Győző, Bárczy István, Cserty József és Dénes István is aláírták az összehívást kérő ívet. Ezenkívül még sok pártokivüli aláírására számítanak, úgy hogy szombaton már be is nyújtják Szeitovszky házelnökhez az összehívást kérő ívet, tehát a jövő hét szerdáján vagy csütörtökén legkésőbb összeül a nemzetgyűlés.

A fajvédők azzal a feltétellel aláírták volna az összehívást kérő ívet, ha a baloldali ellenzék lemond a Beniczky-ügy feszegetéséről. Ezt az ajánlatot a baloldal nem fogadhatta el annál is inkább, mert nem volt szükség a fajvédők kisded csoportjának aláírására.

Az egri lengyelzsidó szobor-botrány ügyében a tábla leszállította a liberális ujságírók büntetését

Elek István ébredő elnök gyűlölte a zsidókat, de üzleteket kötött velük — Az egri gyepmester vezette rohamra a horogkeresztes ifjoncokat

Budapest, szeptember 16. Ma került felelősségre tartás alá a királyi tábla Gadó-tanácsa elé az 1923 nyarán lejártszótt egri ébredőbotrányok ügye. Az egri ébredők az Egri Agrár Takarékpénztár homlokzatáról a

dísznek felállított magvető magyar szobrárt botokkal és bika-csökökkel fellegyerkezve ledöntötték és helyébe kaitános, pajeszos lengyelzsidó szobrárt helyezték el.

A bank vezetői, Ecséry László dr. vezérigazgató és Kánitz Gyula dr. ügyész rendőrt hívtak, hogy bekisér-

tessék a rendzavarókat. Közben a jelenlévő ébredők s a bank vezetői között veszekedés támadt, amellyel az egri rendőrbíró is foglalkozott. Falus Ferenc Az Est, György Endre az Ujság és Szabolcsi Lajos dr. az Egyenlőség hasábjain

Elek István nyug. erdőtanácsost, az egri ébredők egyik vezetőjét tették felelőssé a történetekért.

Elek István hárgalmazás címén föjlesztette a három hírlapíró. Elsőfokon a Schadt-tanácshoz került az ügy, mely nem látta bebizonyítottak, hogy Elek István kezdeményezte volna a

rombolást és Falus Ferencet hatheti fogházra és 18 millió korona pénzbüntetésre, György Endrét és Szabolcsi Lajost két-két heti fogházra és 6 — 6 millió korona pénzbüntetésre ítélte.

A tábla mai felelősséki tárgyalásának elején az iratok ismertetése alkalmával az előadó bíró felolvas egy levelet, amelyet Héjas Iván és Prónay Pál intézett a hevesmegyei ÉME-hez és amelyben arról értesítette az ébredő bajtársakat, hogy a hevesmegyei ÉME élére Elek István erdőtanácsost neveztek ki.

Porray Miklós dr., Falus Ferenc védője emelkedett most szólásra.

— Eger jó magyar város, — kezdte beszédét, — eddig nem voltak ott valódi villongások, nem fordult elő olyasmi, ami úszköt vetett volna Eger társadalmi békéjébe.

Eger teljesen magyar város, ahol nagyon kevés zsidó tud németül beszélni.

Elek üzleteket kötött a zsidókkal, a gyűlöletet erre a trrrénura már nem terjesztette ki, ilyen nagy arányban mégsem volt antiszemita. A zsidóság természetesen Egerben idegesen figyelte, hogy ki igazatja ellenük Eger népét. Miután Elek István nem titkolta zsidógyűlöletét, benne látták az igaztás központját. A főtárgyalás lefolyása is megerősítette ezt.

Elek István közvetlenül az egri eset után kitiintetést kapott Héjaséktól, kinevezték az ÉME elnökévé.

Negyvenen jöttek kocsin az Agrár Takarékpénztár elé a gunyszoborral és Elek István helytelenítő kifejezéseket használt, amikor a rendőri tetteseket le akarta tartóztatni.

— Derék magyar emberek ezek, ne bántásuk őket — mondotta a rendőrnök. Amikor a zsidókból kiltört a keserűség a bántalmak miatt, akkor provokáló módon Elek István dicsérte ezeket a legényeket.

Igy került szóváltásba Kánitz Gyula ügyvéddel Elek István egy gyepmester miatt.

A gunyszobor elhelyezésének vezetője ugyanis az egri gyepmester volt.

Elek nem várt addig, amíg a tintetés elműlik, hanem rögtön bement az Agrár Takarékpénztár épületébe és ott az ajtóban visszafordulva vágta fejbe Kánitz Gyula ügyvédet. Később Fischer Jenő után egy koresmába benyomultak a tintetők és ott Fischert revolverlövessel megsebesítették.

Halász Miklós dr. ügyvéd, György Endre hírlapíró védője mondotta el ezután beszédét.

Háromnegyed óráig tartó tanácskozás után hirdette ki Gadó István tanácselnök a tábla ítéletét amely a következőképpen változtatta meg az előzői ítéletet:

Falus Ferenc hatheti fogházbüntetését leszállította tízennégy napra. A másik két vádlottat illetőleg meg-

semmisítette a rájuk kirótt fogház-büntetést és György Endrét a 92. szakasz alkalmazásával 3 millió korona fő és 1 millió korona mellékbüntetésre. Szabolcsi Lajost ugyancsak a 92. szakasz alkalmazásával 4 millió fő és 500.000 korona mellékbüntetésre ítélte.

Megváltoztatta a bíróság az elsőfokú ítéletnek a főmagánvádló ügyvédi költségeire vonatkozó részét is és a 15 milliós költséget 6 millióra szálította le.

Új villamosmenetrend a nagy-erdél vonalon

a Hévíz-igazgatósága e hó 17-től új menetrendet léptetett életbe a pályaudvar-nagyverdei vonalon.

1. Máv. pályaudvartól reggel indul 6 órakor, 6 óra 10 p., 6 óra 20 p., 6 óra 30 p., 6 óra 35 perckor s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik egymást a kocsik este 19 óra 40 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 19 óra 50 p., 19 óra 58 p., 20 óra 8 p., 20 óra 15 p., 20 óra 23 p., 20 óra 33 p., 20 óra 41 p., 20 óra 52 p., 21 óra 3 p., 21 óra 14 p., 21 óra 30 perc és 21 óra 45 perc.

2. A Nagyverdő villamos végállomásra indul reggel 6 óra 20 p., 6 óra 30 p., 6 óra 40 p., 6 óra 52 p., 6 óra 57 perckor s ettől az időtől kezdve 5 perces időközönként követik a kocsik egymást 20 óra 2 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20 óra 12 p., 20 óra 20 p., 20 óra 30 p., 20 óra 37 p., 20 óra 45 p., 20 óra 54 p., 21 óra 03 p., 21 óra 15 p., 21 óra 25 p., 21 óra 36 p., 21 óra 52 p., 22 óra 05 perc.

A többi vonalakon a kocsik továbbra is az eddigi menetrend szerint közlekednek.

Ugyancsak *1. hó 17-től kezdve naponta a színházi előadás végeztével a színháztól az Egyetemig és vissza külön villamoskocsik közlekednek.*

Ez alkalommal értesítjük az utazóközönséget arról is, hogy a Simonyi-úton, az ott folyamatosan lévő pályaválakítás tartama alatt előreláthatólag 4-5 napig a közlekedést csak az egyik vágányon tarthatjuk fenn és így ott ugy a Nagyverdő felé, mint onnan vissza az utazás a „Tanítói Árvaház” megállónál való átszállással történik. Az üzletigazgatóság.

— A debreceni zenekedvelők köre törzskönyvezett tagjai jogaikkal szeptember 15-ig élhetek. Ez a határidő lejárt s mintegy 100 tag nem jelentkezett. A kör minden utólagos rekrutációt elhárítandó, a határidőt szeptember 19-ig, szombati délig meghosszabbította, hétfőtől kezdve a fennmaradó helyeket az új jelentkezők között osztja szét. A hangversenyek októberben kezdődnek, novemberben Szigeti József, januárban Anday Piroska, februárban Helge Lindberg, márciusban a Rósé-kvartett, összesen 5 világhírű művészen gyönyörködhet a közönség. Főiskolai hallgatók kedvezményes olesó bérletet indexigazolással mellett válthatnak d. e. 9-12-ig a városi zeneközlőben.

Letartóztatták Juhász Pált, a Vági-féle frakció szellemi vezérét

Hetekig bujkált a rendőrség elől fővárosi lebujszóiban

A főkapitányság politikai osztályának, detektívjei hetek óta keresik a Vági-féle szélsőséges szocialista mozgalom egyik magyarországi főirányítóját, Juhász Pál negyvenöt éves ügynököt, aki nagy intelligenciájánál és nem közönséges szocialista és kommunista képzettségénél fogva egyenesen szellemi vezére volt a Vági-féle csoportnak. A rendőrség ezt már Vágiék letartóztatása idején megállapította és kiderítette azt is, hogy Vágiék összeüvöletelje a legszélsőségesebb és legvadabb kommunista beszédekert mindig Juhász Pál mondta, aki állandóan azt hirdette, hogy a „lumpenproletariát”-ot ki kell vinni az utcára és forradalmasítani kell minél előbb az egész ország munkásságát.

A főkapitányságon Hetényi Imre főkapitányhelyettes és Schweinitzer rendőrkapitány azt az utasítást adta a detektíveknek, hogy Juhász Pált minden körülmények között kézre kell keríteni.

A detektívek hetek óta mindenfelé keresik a Vági-párt legvadabb emberét. Megállapították róla, hogy Juhász Pál Vágiék letartóztatása után

eltűnt bejelentett lakásáról, különböző álneveket vett fel, lakását folytonosan cserélte, egy-egy helyen csak két-három napig lakott.

Használta a Weisz Pál, Váradí Pál, Varias Pál nevet. A különböző külteleki összeüvöletelen azonban továbbra is megjelent, azonban a rendőrség emberei sohasem tudták felismerni, mert a régebben beretvált és bajszatlan ember Vágiék letartóztatása ót szakállt és bajszot növesztett, úgy hogy teljességgel felismerhetelenné vált.

Az utóbbi napokban sikerült azonban a detektíveknek megtudni, hogy Juhász Pál az Angyalföld valamelyik lebujszóiban tartózkodik. Amikor a rendőrség megkapta ezt az adatot, razziaát tartottak Angyalföldön s két napon át tartó éjjel-nappal folyó razziazás után sikerült a hamis néven bejelentett Juhász Pált megtalálni és bevinni a főkapitányságra.

A politikai osztályra előállított Juhász Pált Schweinitzer rendőrkapitány hallgatta ki részletesen. Juhász a következőket mondotta:

— Nem tagadom, hogy erős agitációt folytattam és bujogattam a munkásokat.

Engem magasabb szemponatok vezetnek, meggyőző-

déses kommunista vagyok, tehetnek az urak velem, amit akarnak.

én mégsem engedek a kommunista tagok igazából. Amit tettem, meggyőződésből tettem.

Kihallgatása során ezután részletesen beismerte hogy szélsőséges agitáló beszédeket tartott a munkásgyűléseken és azt is, hogy a lumpen-proletariátot az utcára akarta vinni, hogy forradalmasítsa az egész országot.

A beismerésben lévő kommunista vezért előzetes letartóztatásba helyezték a főkapitányságon. Ügyében tovább folytatják a nyomozást, mert kétségtelennek tartják, hogy

Juhász Pál kézrekerítése után sikerül majd megállapítani azokat a kapcsolókat, amelyek Vágiék és az orosz szovjet között fennállanak

és amelyeket az eddigi eljárás során nem sikerült tisztázni.

Juhász Pálnak, a magyarországi kommunista mozgalom jelenlegi szpiritusz-reaktorának kézrekerítése nagyjelentőségű dolog. Feltétlenül számítanak arra, hogy sikerül megállapítani, milyen külföldi szálak vezetnek a budapesti kommunista mozgalom vezetőihez.

Aki a pásztorórákon fosztja ki a férfiakat

Miskolc, szept. 16.

Az elmúlt hetekben a rendőrség bünygyi osztályán, különösen a vidéki férfiak, több feljelentést tettek egy ismeretlen, magát Jucinak nevező barna hölgy ellen lopás miatt. A bünyeselekményeket az ismeretlen nő úgy követte el, hogy

a vidéki férfiakat előbb a kávéházban leltatta, majd az illuminált férfiak pénztárcáját ellopta.

A sűrűn egymásután előforduló lopási ügyekben a rendőrség már napok óta folytatja a nyomozást, de a legkörültekintőbb kutatás ellenére sem sikerült a nő nyomára akadni.

Hétfőn éjszaka aztán a razziazó detektívek egyik miskolci szállodából előállították a rendőrségre Bori Julia foglalkozás nélküli nőt. Minthogy a kifosztott férfiakról kapott személyleírás nagyon jól ráillett a rendőrkézre került Bori Julára, a detektívek vállatára fogták a lopásokat illetőleg, Bori Julia eleinte felháborodással utasított

ta vissza a gyanút, később azonban a keresztkérdések sulya alatt megtört és bevallotta, hogy

hónapok óta pásztorórára csalt férfiak kifosztásából tartja fenn magát.

Rövid vállalat után hat esetet ismert be, amelyeket az utóbbi hetekben követett el Miskolcon. Bevallotta azt is, hogy hasonló bünyeselekményeket követett el a fővárosban és Debrecenben is.

Különösen a vonaton kötött ismeretségeket utasokkal, akiket azután a legközelebbi városban leltatott és kifosztott.

A rendőrség a veszedelmes tolvajnót őrizetbe vette. Mint-hogy az a gyanu, hogy a beismerteken kívül bünyeselekmények egész sora terhel, a rendőrség ügyében tovább folytatja a nyomozást, amelynek megindítására felszólította az ország területén levő többi nyomozó hatóságokat is.

Ülést tartott Debrecen város gazdasági bizottsága

Debrecen város gazdasági bizottsága szerdán délben ülést tartott, amelyen a közvilágítás elé kerülő ügyeket tárgyalták meg. A mezőgazdasági kamarának a város néhány évvel ezelőt ingyen telket adott a színházi átjárónál, a pénzügyi palota mellett székházépítésre, azaz a feltétellel, hogy a kamara a székházat tartozzik 1925 december 31-ig felépíteni. Ezt a határidőt később a kamara kérésére 1927. december 31-ig tolták ki, de kikötötték, hogy ha a mezőgazdasági kamara székházát Debrecenből elhelyeznék, az épület a város tulajdonába megy át, ha pedig a kamara más épületbe költöznék, a városnak joga van fele értékben megváltani az épületet. A mezőgazdasági kamara most úrra beadványt intézett a városhoz és azt kéri, hogy

minden feltétel nélkül adja át neki a telket.

A gazdasági bizottság javasolja a közvilágításnak, hogy tartsa fenn a régebbi határozatát.

A Magyar Meteorológiai Társaság azt kérte a várostól, hogy lépjen be alapító tagnak 100 aranykoronával és tízzel ki pályadíjat, 200-400 aranykoronát Debrecen meteorológiai monográfiájának megírására. A bizottság csak az alapító tagként való belépést javasolja.

A köntösgáti városi legelőn tavaly 460 tehén és 60 ló felett. A gazdasági felügyelőség megállapította, hogy

legfeljebb 300 jószág legelhet a Köntösgáton.

s erre a tanács a tejszolgáltatás biztosítása érdekében csak a tehénlegeltetést engedélyezte. A fuvarosok most megfélebeztek ezt a határozatot, egy állítólagos szerződésre hivatkozva, a melyet 1876-ban kötöttek volna a várossal. A gazdasági bizottság megállapította, hogy ilyen szerződés nincs s a tanács határozat jóváhagyását ajánlja a közvilágításnak.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle ŐSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek!

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísélni!

Aszódi és Róth divatáruháza

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

A máti tisztviselők a lótar-tási áralányban kapott földillet-ményük kétszeresre emelését kérik. A bizottság javasolja, hogy a máti biztosnak és a két állatvornak 12—12, a 12 mezőrendőrnek 6—6 hold illet-ményföldet engedélyezzenek. Ezzel kapcsolatosan azt is szük-ségesnek tartják, hogy a máti tisztviselők szolgálati szabályza-tát állapítsák meg.

Az ujléai csendőrvetés epilógusa a törvényszék előtt

„Nem ecetes a létai bor.”

Múlt év július 24-én Tóth Mihály 23 éves ujléai lakos egy kapával megverte Zatykó József csendőrmestert, hogy az 28 napig nyomta a körházi ágyát. Az eset előzménye az volt, hogy Tóth András, Tóth Mihálynek öccse, a kocsinából hazajövet összeszólalkozott barátjaival és öt valaki megütötte. Mint később kiderült, Deli István volt a támadó, aki hazafelé menet találkozott a csendőrökkel, akiknek elmondta a verekedést.

A csendőrök Tóth után indultak, aki hazasiert. Mikor látta, hogy a csendőrök követik, beugrott a kapuba. Szabó Imre csendőr utána ment Tóth Andrásnak. A zajra figyelmes lett Tóth Mihály is, aki egy kapával a kapun épen belépő Zatykó József csendőrré támadt.

A bíróság előtt védekezésül azt hozta fel, hogy valaki megszurta a sötétben és ő csak önvédelemből használta a kapát. A tanuk kihallgatása után Tóthék védőügyvédje újabb tanuk kihallgatását kérte annak igazolásául, hogy a csendőrök aznap azt a kijelentést tették, hogy leszámolnak Tóthtal, aki ugyanannak a leánynak udvarolt, akinek Zatykó csendőr.

A törvényszék a vádat beigazolódnak látta és nem rendelte el újabb tanuk kihallgatását. Tanuként hallgatták ki Finta Sándornét, Tóthék nénijét, aki arra a kérdésre, hogy Mihály öccse a harmadmagával megívott két liter bortól részeg volt-e, általános derűltség közepette jelentette ki, hogy ittasanak kellett lenni, mert hiszen mindenki tudja, hogy az ujléai bor nem ecetes.

A kir. törvényszék dr. Koháry József-tanácsa rövid tanácskozás után Tóth András felmentette, míg Tóth Mihályt hatóság elleni erőszak és súlyos testi sértés vétségében bűnösnek mondta ki és három hónapi fogságra és egymillió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész a felmentés miatt, továbbá súlyosbításért, a védő pedig enyhítésért felelkezett.

— A szász trónörökös belép a jezsuita-rendbe. Boroszlóbból táviratozzák: A Schlesische Zeitung silyllenort jelentése szerint a volt szász trónörökös belép a jezsuita-rendbe. Ez ösztől kezdve tanulmányait és tudományos kutatásait egyelőre a vorarlbergi Feldkirchenben folytatja.

A két heti fogság után szabadlábrahelyezett rabbit nagy lelkesedéssel fogadta az olaszliszkai lakosság

Munkatársunk elkísérte a rabbit otthonába — Az olaszliszkai csendőrség fokozott szigorúsággal fogja ellenőrizni az Olaszliszkára zárandóklókat

A vádtanács tegnapi ülésén, mint megírtuk, szabadlábra helyezését rendelte el a rabbinak és elrendelte, hogy a betéti könyvek alapján a rabbi szabadlábra helyezhető. A vádtanács a szabadlábra helyezést elvileg kimondta ugyan, de nem foganatósította, mert várható volt az, hogy az ügyészség ragaszkodni fog ahhoz az álláspontjához, hogy csak készpénz lefizetése ellenében engedhető szabadon az olaszliszkai főrabbi.

Szerdán délelőtt az ügyészség álláspontja megváltozott és Gergely Károly dr. főügyész, az ügyészség elnöke a betéti könyveket elfogadta biztosítékul, láttaozta a vádtanács által hozzá leküldött iratokat és így az ügyészséggel iroda déli 12 órakor kiállította azt a rendeltvényt, amely az olaszliszkai főrabbi kiszabadulását jelentette.

A törvényszék folyosóján és kapuja előtt szokatlanul nagy élénkség uralkodott, mindenki kíváncsi volt az ügyészség álláspontjára és általában pesszimistikusan ítélték meg az ügy állását a rabbi nézve. Nem bízték abban, hogy sikerül a rabbit szabadlábra helyezni és újonnan ismeretlen akadályok jelentkezését várták. A védőügyvédek dr. Aczél Jenő és dr. Fényes Endre 1 órakor jelenkeztek a törvényszék fogházában és az ügyiratú szobában előállított Friedlaender Herman főrabbinak tudtára adták, hogy az ügyészség új álláspontja lehetővé tette a fogházból való kiszabadulását.

A rabbit szemmel láthatólag megrendítette ez a hír, melyet nem várt és sírva borult védőügyvédje nyakába. Megesőkölt a őket és megáldotta azért a két heti szakadatlan munkáért, amelyet érdekében végeztek.

A fogház épületéből hárkocsin tette meg az utat a főrabbi Aczél Jenő dr. ügyvédi irodájáig. Az utvonálon valóságos sorfalat álltak a kíváncsok tömegei és kalaplevezéssel köszöntötték a díszes selyemkafitánba öltözött méltóságos kinézésű főrabbit. A rabbi kocsijából kihajolva, barátságos kézmozdulattal üdvözölte és áldást hintett az összesereglett hívekre. Az ügyvédi irodát, ahova a rabbi kiszabadulásának első utja vezetett, valósággal megostromolták az emberek. Az irodába szinte erőszakkal hatoltak be és kézesőkkel járultak a főrabbi elé, aki mindegyik látogatójával váltott egy pár barátságos szót. A látogatók legelső kérdése volt, hogy miként bántak vele a fogházban, van-e valami panáza. A főrabbi megnyugtatta az érdeklődő híveket, hogy panaszra nincs oka, mert a fogházba való beszállításától kezdve kiméletlenül, emberiségesen bántak vele. Az első időkben ugyan beteg volt, de a fogházor-

vos rendszeres látogatásai lehetővé tették állapotának javulását.

A főrabbi az ügyvédi irodából egyenesen a rituális fürdőbe hajtott, majd onnan

A Deák Ferenc-utcai zsidó templomba, ahol buzgón imádkozott a thóra előtt, hálalmát mondott kiszabadulásáért.

A templomban való imádkozás után a rabbi több látogatót tett a városban lakó rokonai és hívei körében.

A rabbi délután 3 órakor hagyta el autóját a várost s vele mentem, hogy tanúja legyenek az olaszliszkai fogadatlásnak.

A rabbi a söfför mellett foglalt helyet és lázas türelmetlenséggel várta a kilométerrelző köveket. A gépkocsis 90 kilométeres sebességgel száguldott Olaszliszka felé, de ez a sebesség nem volt elég a rabbinak, még gyorsabban akart hazafelé haladni és minduntalan megkérdezte a söffört:

— Nem lehet még nagyobb sebességet bekapcsolni?

Az utvonálon, azokon a helyeken, ahol pár percre megállt a gépkocsi, így Nyíregyházán és Tokajban is, valósággal ünnepezték a hazatérő rabbit. Percenként körülvették a gépkocsit, áldást kérték a rabbitól és a kezét csókolták. A hívek szeretete valósággal felvillanyozta a rabbit, akit a két hetes fogság összetört és arról beszélgetett, hogy mennyire jól esik neki a hívek ragaszkodása. Nyíregyházán és Tokajban a hívek szeretete nemesek áldáskérésben és kézesőkben nyilvánult meg, hanem súlyos pénzáradományokat is adtak át a rabbinak a szegények számára.

Tokajban a védők felkeresték Barcsi főszolgabíró, akinek a hatáskörébe tartozik Olaszliszka környéke is. Megköszönték a főszolgabírónak, hogy a rabbi feleségét és családtagjait szabadon engedte akkor, amikor a rabbi le tartóztatását követő heten az olaszliszkai csendőrök bekísérték őket Tokajba. Kérték a főszolgabíró, hogy nyugtassa meg őket arra vonatkozólag, hogy nem lesz bántódása a rabbinak és családjának és hogy nem fogják molesztálni a csendőrök azokat az embereket, akik az ünnepek alatt az olaszliszkai rabbihoz rognak zárandókolni.

— Magyarországon — mondta a főszolgabíró — imádkozni lehet mindenütt, így Olaszliszka is. A zárandóklást nem fogja senki sem akadályozni, de bizonyos rendszabályok alkalmazásától nem tekinthetünk el. Én nem látok mást Friedlaender Hermannban, mint Olaszliszka főrabbiát és hivatása teljesítésében gátolni senki sem fogja.

A legutóbbi rendelet értelmében azonban köteles minden felsőmagyarországi községbe érkező ember személyazonosságát igazolmányokkal igazolni magát és így

igazolásoknak lesznek alávetve az olaszliszkai zárandóklók is.

A tokaji csendőrség parancsnoka, Csűrös százados is biztosította a védőket, hogy semmi baj nem lesz Olaszliszkán és senki sem lesz kitéve zaklatásoknak. A csendőrség soha törvénytelen dolgot nem csinált és nem kell félni a rabbi híveinek sem. A megszigorított rendszabályoktól eltekinteni természetesen nem lehet, de ez nem jelenti a zaklatásokat.

Amint Tokajt elhagytuk, a rabbi egyre nyugtalanabb lett. Bodrogkeresztúron túl már alig bírt uralkodni magán és egyre hallatszott sürgető szava:

— Söfför kérem, ha lehet, még gyorsabban haladjunk!

A kintülő gép teljes sebességgel száguldott a kanyargó Bodrogmenti pompás országúton. Amint feltűntek a távolban az olaszliszkai házikók fehér foltjai, a rabbi sírva fakadt és imádkozni kezdett.

Három órai hajzás ut után, hátunk mögött hagyva 150 kilométert, börtönünk este fél 7-kor Olaszliszkára.

A falu alatt nagy néptömeg várta az autót és elállták az utat. Meg kellett állni. A tömeg határtalan lelkesedéssel ünnepezte a főrabbit:

— Isten hozta a mi rabbi urunkat! — kiáltottak és virágosóval árasztották el a gépkocsit. Egymást taposva, lökdösve törekedtek minél közelebb a rabbihoz, hogy megcsókolhassák a kezét és vehessék áldását. A hazatérő rabbit a zsidók és a keresztények együtt ünnepezték. A rabbi kérésének engedve, végre utat nyitott az autónak a tömeg és a rabbi háza elé robbantunk. Összegyülekezve várta a ház előtt a rabbit a hitközség tekintélyes vezetősége és a szomszéd falvak küldöttei.

Leírhatatlan örömmel fogadták az autóból kiszálló rabbit. Öreg, ősz emberek sirtak együtt az asszonyokkal.

A falu főnyai virágcsokrokat dobálták az útjára. A rabbi a meghatóságtól nem bírt szóhoz jutni és csak bent a könyvtárszobában válaszolt az üdvözlésekre. A rabbit először a hitközség elnöke, Klein Pinkász üdvözölte, majd a hitközségi tanács többi tagjai köszöntötték a két heti fogság után hazatérő rabbit. Az üdvözlések után a rabbi mondott megható beszédet és azután megáldotta egybesereglett híveit.

Érdekes, hogy a rabbi kiszabadulását egyenesen isteni csodának tartják Olaszliszkán. A hitközség vezetői ugyanis szerdán délután 12 órakor az 51 évvel ezelőtt elhunyt európai híru esodarabbi síriához mentek ki a temetőbe és ott imádkozva könyörgtek a rabbi szabadulásáért. Amikor a védők elmondták, hogy 12 órakor váltottatta meg az ügyészség az álláspontját, mint egy ember, úgy kiáltott fel az egész gyülekezet:

— Ez a csoda! Ezt az Isten cselekedte!

A fogházból kibocsájtott főrabbival beszélgetést folytattam és a többek között a következőket mondta:

— Én az Isten újját látom abban, hogy pontosan a nagy ünnepekre megérkeztem híveim körébe és elfoglalhatom újra a két hét óta árván maradt

Nyári szövetek,

lusterek, mosók az idény előrehaladottságára való tekintettel a legolcsóbb áron beszerezhetőek

FISCHER ADOLF ÉS FIA
cégnél, Plac-utca 61.

papi székemet. A kiszabadításmért író köszönetet mondok védőimnek. A fogházban eltöltött idő nagyrésztében beteg voltam, de a fogházorvos által nyújtott ápolás lehetővé tette, hogy súlyosabb bajom nem lett. Ami a két heti letartóztatást illeti elmondhatom, hogy

a bánásmód a fogházban a körülményekhez képest emberséges és méltányos volt.

— Harag nélkül hagytam el a fogházat. Nagy megelégedéssel töltöttem el, hogy hűveim bizalmát és szeretetét változatlanul bírom. Istenbe vetett hittel bizakodva nézek a magam és családom további sorsa elé, én Lizom a magyar igazságszolgáltatás szentségében, az igazság diadalában.

A rabbi házatól a védőügyvédek elmentek a falu csendőrségére és az őrsparancsnok tiszthelyettesnek, Pink Mátyásnak bejelentették a rabbi házaérkezését és kérték, hogy amennyiben módjában áll, méltányos bánásmódban részesítse a rabbit és családját. Különösen kérték arra, hogy a pénteken este kezdődő ünnepekre érkező híveket ne zaklassák.

A tiszthelyettes kijelentette, hogy mindenkor a parancs és törvény értelmében jár el.

A parancs pedig az, hogy fokozottabb ellenőrzés alá vegyeni azokat, akik Olaszliskára érkeznek. Nekem mindegy — mondta, — hogy imádkozni jönnek-e ide, vagy üzletet kötni, a parancs értelmében egyformán kell ellenőrizni mindenkit.

Én nem tudhatom meg másképp, hogy ki miért jön Liskára és vajon nem lapul-e hamis milliós a táská fenekén. A csendőrsőn lefolyt diplomáciai tárgyalásnak mindenesetre az az egy eredménye lett, hogy a csendőrök visszaadták a rabbi lefoglalt levelezéseit és könyveit.

Este 8 órakor indultunk Olaszliskáról és szédületes iramban megtett 3 óras ut után érkezünk vissza Debrecenbe 11 óra után pár perccel.

Bence Mihály.

Kiss Józsefné négyhónapos fogházbüntetését a Kuria is jóváhagyta

Egy hossza nyult bűnperben hozott jogerős ítéletet a Kuria. Mint ismeretes, Kiss Józsefné Szikszai Eszter jómódu háztulafidonosi a debreceni törvényszék még a múlt évben nyolc hónapi börtönrre ítélt háromrendbeli személyes szabadság megsértése és becsületsértés vétsége miatt. Kissné ellen az volt a vád, hogy az oláh megszállás alatt a Nap-utca 16. szám alatti házának lakóját, Dánér Ábelt, Dánér Abelvét és Dánér Esztert, akikkel nem volt jó viszonyban, az oláh hatóságoknál feljelentette. Feljelentésében tudomására adta az oláh hatóságoknak, hogy Dánérék a lakásukban egy titkos falban fegyvereket rejtgetnek. Az oláhok meglepetésszerűleg házkutatást tartottak Dánéréknél és találtak is egy hantérről visszamaradt fegyvert. Az oláhok ekkor Dánérékat letartóztatták és 15 napig fogságban tartották. A

Nyakkendő ajándékok
dua választékban
FRANK IMRÉNÉL,
Plac-u. 43.

vád szerint Kissné, mikor a nemzeti hadsereg bevonult, ilyen kijelentést tett volna: „Egve le a tejjel a húst a Horthy-katonákról, rosszabbak, mint az oláhok...” Felelőbevitel folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé ke-

rült a büntetés a tábla a büntetést négy hónapi fogházra szabta. Ezt a büntetést most a Kuria is helybenhagyta, így az jogerősé vált. A Kuria végzését ma hirdette ki dr. Koháry József tanácselnök Kissné előtt.

Kecskeméten halálraítélték Dobos Ferenc gazdát, mert anyja tanyáját felgyújtotta

Drámai jelenetek között folyt le a törvényszék statáriális tárgyalása — A köszívű anya alig várja, hogy fia a bitóra jusson — Dobos Debrecenben is követelt el visszaélést

Kecskemét, szept. 16.
A kecskeméti törvényszéken hosszú idők óta tegnap délután statáriális bíróság ítélte és halálos ítéletet hozott Dobos Ferenc, a ceglédi gyújtogató felett, aki ez év augusztus 10-ének éjjelén 11 és 12 óra között anyja ceglédi tanyáján testvéröccsére és még két emberre rágyújtotta a lakóházat.

Dobos Ferenc alacsony, vékony, 32 éves fiatal ember, külsője után itélve inkább jobb iparosnak, mint gazdálkodónak látszik. Barna burberry ruha van rajta, sárga félcipő, vakító fehér gallérja virít hosszú, barna nyakán. Arca jámbor, kis intelligenciájú ember benyomását kelti. Személyadatai megállapításánál kiderül, hogy már több ízben volt büntetve, feleségét törvényesen elvált, egy gyermeke van.

Az elnök kérdésére elmondja, hogy bűnösnek érzi magát. Majd igen szabatos előadásbar ismerteti élete történetét, min végzetes tettének indító okait:

— Apám 1914-ben halt meg. Akkor katona voltam, anyám itt hon 80 hold földön gazdálkodott 1919-ben lihetetlen nagy termés volt, de a terményekért beszédett pénzt anyám kezelte, nekem semmit sem adott. Így jártam a gabonával, így jártam a borral is. Amikor láttam, hogy anyám kisémmiz, elmentem és Cegléden bérbevettem a kávéházat. Itt egy ideig jól ment minden, sok pénzt kerestem, mig nem egy napon beállított anyám, elzavarta a fizetőpincért, elkergette jobb alkalmazottaimat. Ő szedte a pénzt és csakhamar üres lett a raktárom és üres lett a zsebem. Már egy hónap mulva kikergetett a tanyára, ahol ismét nem volt maradásom. Kilakoltatási pert indított ellenem, a padlásra vizet hordott, hogy vizes legyen a lakás. A szekaturákra elhurcolkodtam, de kikergetem anai jusomat.

A kapott pénzzel 1922-ben Debrecenbe mentem, ahol ügynöki állást vállaltam, feleségem fényvűző életmódot folytatott, kiadásait nem bírtam fedezni és ekkor estem az első bűnbe, nyugtát hamisítottam, amiért 1 évi börtönbüntetésre ítélték.

Ettől kezdődőleg fordult soron a rossz felé. Feleségem a börtönben felém sem írt és jómódu ember létemre teljesen a rabkosztra voltam szorítva. Kiszabadulásom után a feleségemtől törvényesen elváltam, a gyermek nála maradt és én hazamentem Ceglédre. Anyám szitkok

között fogadott, kimart kutya lettem a háznál, ahol teljeseren idegen emberek foglalták el helyemet. Ez az állapot uabb bűnre ösztönzött, anvám nevében zsákokat adtam el, amiért a bíróság ujjabb egy esztendőre ítélte el. Otthon csak pár napig maradhattam, anvám elkergetett.

— Elhatároztam, hogy a tanyát felgyújtom. Budapesten két üres, literes üveget vettem, azokat benzinnel töltöttem meg. Augusztus 10-én éjszaka utaztam Ceglédre és azonnal a tanyára mentem. Az ajtót nyitva találtam, csak a saroglya volt becsukva. Láttam, hogy a konyhában az öcsém alszik. Nesztelenül betettem a külső ajtót és egy sındarabbal betámasztottam.

Az egyik üveg benzint szétlocsoltam a kúszóközben és az ablakban, a másik üveget pedig széttörtem az eperfa alatt, a benzint szétfolyt. Ezt a benzint gyújtottam meg

Azonnal hatalmas láng keletkezett, mire megijedtem és elfutottam. A közelből láttam, hogy a tűz magától elalszik anélkül, hogy a házat meggyújtotta volna. Ekkor távoztam el. Pár nap mulva Dunavecsén a csendőrök elfogtak.

Dobos Ferenc hosszú szabatos védekezése után leül öre mellé, hogy helyt adion anyjának. Özv. Dobos Ferencné alacsony, szurósszemű idősebb asszony, karját csipőre teszi és beszél össze-vissza fia ellen, ami a hosszú idők alatt eszébe jut és szívét nyomja.

— Ez a rossz fia az én fiam mondja az anya a szuronyos ör mellett ülő fiára mutatva — ő gyújtotta ránk a házat. A tanyá 1912-ben egyszer már a porig égett. Akkor is ő volt otthon három kis öccsével. Neki nem lett semmi baja, testvérei meg bennégtek. Többször ült a börtönben is, azután mindig hazajött és mindig szegvent hozott a fejemre.

Dr. Szarvas András ügyész vádbeszédében a legszigorubb büntetés kiszabását kéri. Elretentő példára van szükség, mert Cegléden hosszú idő óta egészen augusztus 10-ig nem fordult elő tüzeset. Dobos Ferenc gyújtogatása óta azonban rövidesen felgyújtották a Sefesik házat és a ref. iskolát.

A bíróság ezután rövid szünetet rendelt el. A szünetben a hallgatóság közül néhányan körülvették a vádlott anyját és az eddig visszafogott ellenszenv majdnem botrányban ütött ki,

Az egyik hallgató kérdést intézett az elvakult anyához:

— Na most jobb lesz magának, ha a fiát felakasztják?

— Bár már lógna a Bali keze alatt!

Az anya kijelentésére parázs botrány keletkezett és az asszony veszélyben forgott. Csak hozzátartozói mentették meg és vitték vissza a tárgyalóterembe.

Szünet után dr. Augner Rezső ügyvéd, a vádlott kirendelt védője tartotta meg védőbeszédét. A védőbeszéd után vita indult meg a védő és az ügyész között az elretentő példa statuálásának szükségességére, valamint arra, hogy a statáriális eljárás nem politikai célokat szolgál.

A bíróság mintegy félórai tanácskozás után feszült érdeklődés közben hirdette ki ítéletét. Dobos Ferenc bűnös a gyújtogatás büntetésében, amit ugy követelt el, hogy

anyja házat előre megfontolt szándékkal bosszúhóli felgyújtotta akkor, amikor abban három ember tartózkodott. Ezért a rögtönítélő bíróság Dobos Ferencet halálra ítéli.

Az indokolás felolvasása alatt több szem tapad az anyára, mint halálraítélt fia arcára. A fiu látáhatólag megdöbben a halálos ítélet hallatára. Az anya kíváncsian tekintgetett szét maga körül, ugy látszott rajta, mintha meg volna elégedve. Később azután elővette zsebkendőjét és három könnyecseppet morzsol szét a szemén. A könnyecsepek nem a lélekből jöttek, nem a szánalom és a megboesítás kőmvei voltak, azokat az anya csak a hallgatóság számára sirta.

... A bűnjeleket pedig a bíróság kiadja özv. Dobos Ferencnének.

— Megértette az ítéletet? — kérdi az elnök.

A halálraítélt meg nem remegő hangon feleli: Igen, megértettem.

— Kíván kegyelmet?

— Nem kívánok, mert az anyám is fel akar akasztatni!

A védő kapacitálására és az elnök ujjabb kérdésére azonban már lesiti szemét és alig hallhatóan feleli: „Kérek.”

Az elnök kihirdeti, hogy a bíróság kegyelmi tanácsát alakul át.

A szuronyos ör elvezeti az elítéltet, az anya pedig felmegy az emelvényre, magához veszi a bűnjeleket; a sındarabot és a megpörkölt ablakfélfát és lassan elindul lefelé a lépcsőn. A hallgatóság sehogyan sem akar eltávozni, mindenki az asszonyt várja és az utcán itt-ott fenyegető csoportok alakulnak. Csak 7 óra tájban, mikor már elsötétednek a törvényszék lámpái, oszlanak szét, de még sokáig tárgyalják a köszívű anya és tékozló fiu történetét, melynek végére szörnyü pontot tett a halálos ítélet.

RISKO BÉLA
nőidvatterme
Ferenc József-ut 26. sz.

HIRES

Sztára Sándort a kultusz-minisztérium művészeti osztályához nevezték ki. Sztára Sándor, a debreceni zenede kiváló karnagya rövid egy esztendő után Budapestre távozik Debrecenből, mert a kultuszminisztérium művészeti osztályához nevezték ki. Sztára lemondását a zenede karnagyi pozíciójáról nagy fájdalommal vette tudomásul a felügyelőbizottság, mert kiforrott tudásával, szakértelemével és nagy munkakedvével kifogástalanul végezte el a rábízott feladatot. A Városi Dal-egyletnek is életteljes volt Sztára Sándor, akinek helyét a zenekolomban egyelőre óraadó tanárokkal tölti be a város.

Egy havi fogház szénalopásért. Kövér Pál 26 éves és Kövér Zsigmond 23 éves hajduböszörményi földművesek szénalopással vádolva kerültek tegnap a debreceni törvényszék vádтанácsa elé. Még tavaly május 26-án történt, hogy este 10 óra tájban szekéren menve betértek itatni Bertalan Kálmán gazdálkodó tanvájára, ahonnan kifelé jövet a nyitott ajtaju istállóból lekasztottak egy ostort, a dülötra kiérve pedig mintegy mázsányi lucerna szénát raktak fel a szekérrre. Tovább haladva a dr. Kelemen Győző tanyájára elé érve ugyancsak egy mázsa gypszenát pakoltak fel. Balogh Sándor, dr. Kelemen majorosa figyelmes lett, hogy a kövesuton haladó szekér zörgése a tanya előtt elhalt, az a gyanúja támadt, hogy az aznap boglyába rakott szénát valaki dézsmálta. Kiérve az utra, látta, hogy gyanúja alapos volt, mert a szénát Kövérék csakugyan felrakták a szekérre. Felszólította őket, hogy dobják le azonnal a szénát és rakják vissza. Kövérék le is dobták a szénát, de boglyába nem voltak hajlandók rakni, sőt Baloghot, aki ezért nem akarta továbbengedni őket, meg is verték. A törvényszék dr. Koháry József tanácsa lopás vétségében büntetésnek mondta ki úgy Kövér Pált, mint Kövér Zsigmondot és és fejenként egy-egy hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Házasság. Dr. Bihari Vég Sándor ügyvéd, kormányfőtanácsos és neje, Jeánya, Magda, e hó 19-én, szombaton tartja esküvőjét dr. Csóka László tb. ügygyzövel a kumhogvesi ref. templomban.

Felmetszette a sógora hasát, mert ruhát akart vásárolni magának. Miskolcra jelentik: Bestiális kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság történt tegnap Szirma községben. Fodor István 24 éves földmives fiu összeszólalkozott sógorával, Éliás Ferencel, mert ez nem engedte meg, hogy a fiu magának ruhát vásároljon télire. Fodor István nem vette figyelembe sógora tiltakozását és elindult a csabai országotun Miskolc felé. Ekkor Éliás Ferenc utána rohant és egy konyhakéssel hasba szurta. A bestiális ember olyan kegyetlenül döfte fiatal sógorába a kést, hogy annak hasát teljesen felmetszette. Fodor Istvánt beszállították halá-

A csengerbogosi oláh pap nőket veret a templomban

Szatmár, szept. 16.
Csengerbogos község görög-katolikus templomában a napokban nagy botrány játszódott le. Pap Demeter lelkes kevéssel aztán, hogy a zsufolásig megtelt templomban megkezdte a szertartást, a ceremóniát félbeszakítva két kurátort felszólította, hogy vezessék ki a templomból Tamás Anna állami tanítónőt, aki egy mellékolárnál áitatatoskodott. A rendelkezést a pap azzal indokolta, hogy

a templomban nem tűrheti meg a kivágott ruhában megjelent nőket.

Is sérülésével a miskolci Erzsébet-kórházba, azonban az orvosok már nem tudtak rajta segíteni, úgy, hogy seibe belehalt. Éliás Ferencet a csendörök őrizetbe vették és bekísérték a miskolci ügyészség fogházába, ahol erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés miatt indult meg ellene az eljárás.

A debreceni asztalosok és rokonszámák nagyszabásu szüreti mulatsága szeptember 19-én szombaton este a Margit-fürdő (Munkás Otthon) dísztermében este 8-tól reggel 5-ig lesz megtartva.

Halálozás. Özv. Schager Károlyné szül. Herschmann Katalin mint feleség, Herschmann Péter gyermekeivel Károly és Katalin, Herschmann József mint sógorok, Herschmann Mária férjével Steppel Ottóval, vitéz Alszászy Károly m. kir. alezredes és neje Wital Marianne, Herschmann Katica férjével Petrovics Mihállyal és gyermekeik Mihály és Károly, Herschmann Margit férjével Billek Jozseffel és gyermekeik József és Sándor, Herschmann Márton, Herschmann Venczel és neje mint unokaöccsei és hugai úgy a maguk mint az összes rokonság nevében is mély fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtetlen drága jó féri, sógor, nagybácsi és rokon, Schager Károly cukorka készítő f. hó 15-én éjjel 1 órakor, életének 65. boldog házasságának 39-ik évében hosszas és súlyos szenvedés és a halotti szentségek áitatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 17-én délután 3 órakor fogjuk a Szent Annai temető kápolnából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után ugyan ott levő sírhelyen végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat folyó hó 18-án, reggel 7 órakor fog az Égek Urának bemutatattani. Az örök világosság fényeskedik nek! A temetést Gebauer K. és Tsa temetkezési intézet Kossuth-utca 2. rendezi.

Nyukosz hirdetemény. A f. hó 15-én elmaradt hivatalos óra f. hó 19-én, pénteken este 6-7 óráig tartatik meg. Kérjük tagjainkat, hogy a Nyukosz sorsjegyeiket fősoportunknál beszerezni sziveskedjenek. Elnökség.

A kurátorok nem voltak hajlandók az utasítást teljesíteni, mire

a pap odarohant az imádkozó tanítónőhöz, ütlegezni kezdte, majd a halánál fogva kiráncigálta a templomból.

Visszajövet észrevette, hogy egy Pancva Oleva nevű leány szintén kivágott ruhában van. A pap nekirohant a tizenhat éves fiatal leánynak, aki azonban futni kezdett s néhány kisebb inzultussal sikerült elmenekülnie. A templom megbotráncozott közönsége kivonult a templomból, úgy hogy az istentisztelet meg sem lehetett tartani.

Kinevezés. A főispán Nagy Sándor városi gyámpénztárnokot tb. főszámvévhelyettesé nevezte ki.

Az idej hangversenysaison. Mint értesülünk az idej hangversenysaison igen nagyszabásúnak és rendkívül jelentős értékűnek ígérkezik. Eltekintve a Zenekedvelők Társasága szokásos bérleti hangversenyeitől, nagy figyelmet keltenek városunkban különösen azok a hangversenyek, melyeket Fűredy F. Gusztáv rendez teljesen önállóan és a maga művészi elveit követve. E nagyszabásu hangversenyek különösen az adja meg a feltétlenül nagy kulturális jelentőségét, hogy azok javarésze előadásokkal lesznek egybekapcsolva, mely előadások megtartására Fűrdy F. Gusztáv hazánk kulturális életének legkiválóbbjait hívta meg, így mint halliuk a Filharmoniai Társaság nagy Wagner-estélyén melyet Tittel Bernát az Operaház főzeneigazgatója fog vezényelni, dr. Hevesi Sándor a Nemzeti Színház kiváló igazgatója fog Wagnerrel előadást tartani. Az Egyetemi Énekkarok hangversenyén, melyen hatvan énekes fog szerepelni, előadást fog tartani dr. Tankó Béla, a Madrigál Társaság hangversenyén pedig dr. Kern Aurél, a Nemzeti Zenede elnöke fog beszélni. A soló koncerteken szerepelni fognak: Németh Mária, a világhírű énekesnő, aztán Josef Manowarda, a bécsi Staatsoper nagyszerű basszistája, továbbá lejönnek Dullien Klára hegedűművésznő, Farkas Sándor az Operaház örökös tagja és kiváló hősbaritonja, Halani fogja közönségünk Zathuretzky Edét, aki mint Hubay növendék, világ sikert aratott büvös hegedűjével Amerikában, Angliában, Hollandiában. Ez értékes hangversenyeket mi is elsőrendű jelentőségűeknek tartjuk és azért örömmel üdvözöljük Fűredy F. Gusztáv vállalkozását, annál is inkább, mert Fűredy már ismételtelen megbizonyította, hogy önfeláldozó lelkesedéssel dolgozik városunk kulturájának fejlesztésén.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. Az esti kereskedelmi szaktanfolyamra beiratkozni e hó 17-19. napjain d. u. 3-5 óráig lehet a nőfelsőkereskedelmi iskola igazgatói irodájában (Kálvintér 2.). A tanfolyam június végéig tart és tárgyai: kettős könyvvitel, kereskedelmi ismeretek és levelezés, kereskedelmi számtan és áruismeret. Megfelelő jelentkező esetében 3 hónapig tartó speciális tanfolyamokat (gyors- és gépirás) is létesítünk. Tanítás a hét négy estélyén 8-10 óráig. Az évi tandíj 1 millió korona, Ennek fele a beíráskor, a másik fele pedig február 1-én fizetendő. A speciális tanfolyamokon az egyszerre fizetendő tandíj 400,000 korona. Az igazgatóság.

Fotókkok, fényképezőgépek olcsóbban, mint bárhol, Berzéki műtermében, Plac-utca 38. az udvarban, lemezeladás darabonkint is.

Ocska és új tankönyvek a legújabb kiadásokban, valamint író- és rajzszerek legnagyobb választékban kaphatók Aczél Henrik antikváriumában. Előző évi tankönyveket ideire mérsékelte ráfizetéssel becserelek. A kiadásokért vagy esetleges hiányosságokért felelősséget vállalok és ilyeket kicserélek, vagy visszaveszek miert is hozzám teljes bizalommal fordulhat. Plac-u. 24. Első Takarékpálota. Ref. Kistemplommal szemben. Telefon 575.

Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry János fogműtermében Darabos-u. 18. sz. (Kollégium mellett.)

Tizmillió korona értékű árut sorol ki a pénzügyigazgatóság közbenjöttével *Friedmann Lendé és fia női divat és konfekció áruház, Plac-u. 65., Szent Anna-utcaval szemben, azon végők között, akik 300.000 korona értékű árut vásárolnak nála. Bővebbet a mai számunkban megjelent hirdetésében.*

Tankönyvek, író- és rajzszerek könyvtáskák, szíjak, körzők, tolltartók stb. óriási választékban kapható Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Plac-u. 34. Főposta mellett. Telefon 54.

Tüköryártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovits, Szlv-u. 14-15. Telefon 356

Ünnepi imakönyvek (Machsorok az izr. ünnepekre, Mirjam és Hevesi imakönyvek vászon és bőrkötésekbe legnagyobb választékban kapható Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében.

Eladó a Kápolnási templomba több rendbeli ülőhely József kir. herceg-u. 38.

SZINHÁZ

MÜSOR:
CSÜTÖRTÖK: *Dolly*, C) bérlet.
PÉNTEK: *Dolly*, D) bérlet.
SZOMBAT: *Dolly*.

A *Dolly* szerdai előadásán mutatkozott be Szegő Lili, a Csokonai-színház új táncoszübrettje Mici énekesnő szerepében. Színészi egyéniségének szembevető jellegzetessége azonnal megmutatkozott: nem a kedves humorral akar hatni, a poentirozó készség bizottságával, hanem bizonyos tulhevitással, az erotikus vonások kiemeléssel s így természetesen, hogy figuráját nem az érzések bensősége, hanem a svung, a temperamentum tartja össze. Eszközei a felületen vannak csak, a rutin külsőségénél nem nyulnak mélyebbre, ezen a területen azonban bátor és a lehetőségeket teljesen kihasználja, az affektáció vesztélyével sem törődve. Hangja az átlagos operettszübretté, legerősebb oldala a tánc. (Talán épen ezért spēkelték meg az operettet most már a második táncbűtéttel, aféle haladva, hogy egyveleg legyen a Hirsch-muzsikából.) Temperamentumosan, jó technikai készséggel és lendületesen táncol, nem mindenkor simán, de ügyesen. (bl)

A színházi iroda hírei:
Dolly világsláger operett egész héten Timár Ilával a címszerepben.
Szegő Lili és Szigeti Jenő játszák ma csütörtökön a *Dolly* szenzációs sikert aratott kacagató operettben Mici énekesnő, illetve Czvikli öfensége nagyszerű szerepeit.

Hangosak a kávéházak és bárók, sőt az egész város a *Dolly* gyönyörü zeneszámaiktól és biztosra vehető, hogy az idej farsang alatt a *Dolly*

BÉLA
me
t 26. sz.

talpafávaló zenéire fogják a shymmit, különféle trottokat és steppeket táncolni.

Maricza grófnő slágeroperett megy vasárnap délután.

Meghalt Fall Leó

Nagy gyászra van az operettnek: *Fall Leó*, a kiváló és népszerű operettkomponista ma reggel hosszú szenvedés után elhunyt.

Fall Leó 1873-ban született Olmützbenn ahol atyja, akárcsak Leháré, katona-karmester volt. Zenei tanulmányait a bécsi zeneművészeti főiskolában végezte és alig 30 éves korában tünt fel első operettjével. Ez idő óta állandóan Bécsben élt és operettkomponálással foglalkozott. Művei közül Budapesten is előadásra került: *A kedélyes paraszt*, *A dollárkirálynő*, *Az elvált asszony*, *Edes öregem*, *A babuska*, amelyekkel ma is kivétel nélkül a Király Színház mutatott be, nagy sikerrel. Legutolsó műve volt a *Pompadour*, amely *Fedák* Sárival a címszerepben a Fővárosi Operett Színházban aratott rendkívül nagy sikert. Operettjeit világszerte játszották.

Fall Leó akinek mindig mosolygó, kerek, kopasz, monoklis arca gyakran jelent meg a budapesti közönség előtt operettjeinek bemutató előadásain, egyike volt a legszeretettelőbb embereknek és különösen nagy rajongással viseltetett Budapest iránt, ahol nagyon sok meghitt jóbarátja van. Nagyon szerette Budapestet, ma is több barátja élt itt, mint Bécsben és valahányszor hozzánk jött, a tervezett néhány napi tartózkodásból mindig hetek lettek. Nem tudott elutazni Budapestről, imádkozta a magyar fővárost és rajongott a magyar konyháért.

Már régen beteg volt, epeköbántalmai voltak és betegen töltötte már a nyarat is Ischlenben, a bécsi zeneszerzők kedvelt nyaralóhelyén, ahol villája van. Súlyos betegen érkezett vissza Ischlenből pazarul berendezett hietzingi villájába, hol most hosszas szenvedés után meghalt.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Nézzük meg a Niagara-t édes, vigjáték attrakció. Várkonyi Mihály és Agnes Ayressel. Kisérő: Halászat a zavarosban, burleszk.

Péntektől: Az elsüllyedt világ. URANIA: A bourgeois árva, dráma 7 felvonásban. Kisérő: Hajrá utána, burleszk.

Péntektől: Jönnek a huszárok. Az APOLLÓBAN szombaton Tom Mixtel A vadon bujdosója. „METEORBAN” csütörtökön „Vérnász”. Nagy attrakció! Norma Tamadze főszereplésével. Előadások 7 órától.

SPORT

Összeállították az osztrákok ellen szereplő válogatott csapatot. Budapestről jelentik: Ma este állította össze Máriássy Lajos dr. szövetségi kapitány azt a magyar labdarúgó válogatott csapatot, amely vasárnap az osztrákokkal mérkőzik. Az összeállítás a következő: Zsák („33” FC), Vogl II. (UTE), Hungler II. (FTC), Pesovnyik (BEAC), Buza (UTE),

Kleber (MTK), Leitner (UTE), Molnár (MTK), Priboj (UTE), Polzbauer (Szombathelyi AK), Jeny (MTK). — Tartalékok: Gallovich (NSC), Senkey (MTK), Takács (FTC), Zloch („33” FC), Reméte (MTK), Spitz (NSC), Drössler (III. kerület).

A keleti kerület ellen szereplő magyar I. B. válogatott névsora. Budapestről jelentik: Máriássy Lajos dr. szövetségi kapitány ma délután a következő játékosokat jelölte a vasárnap Debrecenben játszó magyar I. B. válogatott csapatba: Fischer (VAC), Oláh („33” FC), Dudás (KAC), Fuhrmann (FTC), Sági (BEAC), Rebro (MTK), Senkey II. (MTK), Görög (UTE), Erhardt (BEAC), Pipa („33” FC), Kohut (FTC). Tartalékok: Kropacsék (MTK) és Werner (III. kerület).

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonátözsde

A tözsdetanács hivatalos jelentése: Tiszavidéki 175—187,5, felső tiszavidéki 372—385, felhőrmegyei 370—382,5, pestvidéki és dunántúli 367—382,5, rozs 367—371,5, árpa 270—285, sörárpa 320—360, zab 235—650 tengeri 280—285, repce 595—605, korpá 175—180.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345,000—347,000, Cseh korona 2099—2121, Dinár 1248—1270, Dollár 5-től feljebb 71,370—72,300, Dollár 5-től lejjebb 71,270—72,300, Francia frank 3363—3397, Zloty 11,680—11,960, Lei 342—348, Léva 509—519, Lira 2889—2921, Német bir. márka 16,790—17,040, Schilling 9992—10,076, Hollandi forint 28,315—28,585, Svájci frank 13,742—13,825, Dán korona 17,280—17,440, Svéd korona 18,840—19,000, Norvég frank 15,060—15,260, Belga frank 3054—3104.

KALAP

óriási választékban érkezett. A legolcsóbb árban kapható

Wernernél,
Plac-utca 72. sz.

Bettauer Hugó

a tragikusan elhunyt híres osztrák írónak magyarul megjelent művei:

Legujabb, most jelent meg!

Az elszabadult erkölcsök (Kép egy erkölcsében lezúllott város társasági életéből) 59,000.—

Ezen kívül kaphatók:

Nagyváros zsidók nélkül (Die Stadt ohne Juden magyarul) 51,500.—

Asszonyvásár (Bettauer kiváló erkölcsregénye) 51,500.—

A bánatos ucca (Die Treuendlose-Gasse magyarul) 73,500.—

Kapható:

Hegedűs és Sándor Rt.

könyvkereskedésben a főposta mellett

Telefon: 54

LISZT 0: 6000 K.
2: 5900 „
4: 5600 „
HORVÁTH lisztraktárban
Dégenfeld-tér 1. (Sas-u. sarok.)
Kivánatra minden tételt hazaszállítunk.

Krausz Ignátz
Egyháztér 3.
Férfi box amerikai . . . 300 ezer K
Férfi bagaria amerikai 325 ezer K
Fiu box (36—39) . . . 240 ezer K
Fiu box (30—35) . . . 180 ezer K
Leány box (30—35) . . . 180 ezer K

Szathmáry István
Épület és butorasztalos
Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

Butorkiállítás!
Csapó-utca 17., színház átjáró.
Legjobb ebédliők, hálók, bőr gobelin garnitúrák, Hencserok, matracok nagy választékban
Szántó Zsigmondnál
— Jó munkáért ezüst érmeikkel kttüntetve. —

Hortobágy Múmalom Rt.
lisztraktárai:
Hunyadi-utca 12. Telef. 900.
Csapó-utca 6. „ 915.
Árpádtér 10. „ 1515.
Böszörményi-ut 1. „ 179.
Liszt, korpá, tengeri, tengeridara, árpa, árpadara, élesztő és só eladás

MENEKÜLT ÓRAS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 36. sz.

Vágó Rezső R.-T.
debreceni telepe szállít szobafűtésre
elsőrendű porosz szalonszenet, kokszt, száraz import tüzfát
a legolcsóbb napi árban.
Telep: Homokkert, Híd-utca 12. Telefon 131.
Városi iroda: Plac-utca 81. Telefon 13-38.

Iskolába beiratkozók figyelmébe!
Intézeti tollette felszerelések, haj-, ruha- és fogköle, fésűárak, szappan és szappantartók, fogpaszta, hajtűk stb. cikkek a legjobb minőségben, a legolcsóbb árért beszerezhetők
a KORZÓ DROGUERIÁBAN Plac-utca 42.

Az összes elemi- és középiskolákban használatos
TÁNKÖNYVEK
az előirt legujabb kiadásokban, ugyszintén író- és rajszerek, legnagyobb választékban kaphatók
HEGEDŰS és SÁNDOR Rt.
könyv- és papirkereskedésben
Plac-utca 34., a főposta mellett.

FESTÉKET,
padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat
STERN festéküzletében,
Plac-u. 10., a Bikával szemben.

DIÁK SAPKÁK
minden iskolához,
LEVENTE SAPKÁK
minden színben kaphatók
Szabó János üzletében
Ref. püspöki-palota,
a Nagytemplommal szemben.

Vizezeték munkálatokat
készít szakszerűen
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Szücs munkák
legolcsóbban és pontosan,
kész- és nyersárak szolid árban beszerezhetők
ALTMANN szücsnél
Miklós-utca 22.

Orth. kóser
olcsó liba!
Prima
30,000 kor. kilója.
Naponta friss hus, bőr, máj.
BLAU, Hatvan-u. 33.

BORUZS GYULA szerelő
Hunyadi-utca 10.
Vizezeték, fűrdőszoba berendezéseket és kútfajvitásokat szakszerűen eszközöl.
Lakás: Kar-utca 40.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban
vizumoztat

Máv. II. Menetjegyirod
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők
képviselője.

Vasuti jegyek kiadása
reggel 1/7-től este 9-ig

Szirek uriszabóhoz
dívatos angol szövetek érkeztek
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Welsz Ferenc asztalosmester
Fürdő-utca 4., bejárat
közvetlen a Margit-fürdő után.
Készít elsőrendű m űbutorokat, egy-
szerű butorokat, üzlet- és irodaberen-
dezéseket, épületasztalos munkákat.
Telefon 10-89.

Nickelezés,
aranyozás, ezüstözés, vörös és sárga-
rezeztést legjobb kivitelben vállal

Földvár! I. debreceni elektrotechni-
kai gyár és villamos műszaki felszere-
lési vállalata **Széchenyi utca 55.**
Telefon 168.

Megérkeztek a legújabb
párisi modellek,
melyek után műhelyemben
a legújabb divat után izléses
kivitelben készítetek a legké-
nyesebb igényeket is ki-
elégítő **model-bundákat,**
sport-kabátokat.

Legfinomab női és férfi
bőr-kabátok, végig szarvasbőrrel
bélélve 3.800,000 K.
bőr-kabát, szőrmebéléssel és gal-
lérral 2.500,000 K.
szőrme gyermek-kabátok
700,000-tól 1.500,000 K-ig.

Azonkívül raktáron tartok
mindenféle finom szőrme- és
bélésárakat.

Vízontaladónak árendemény!

NAGY JÓZSEF szücszmester
Szent Anna-u. 3.
Telefon 12-92.

Wiener Dezső
épület- és gépiakatos
PIAC-UTCA 56.
Olcson vállal **takarék-
tűzhelyeket** és minden-
nemű javítást.

A mai könyvpiac
szenzációja!

Most jelent meg!

Világostól-Trianonig.

**A mai Magyarország kiala-
kulásának története.**

Irtta: **Pethő Sándor.**

A földrajzi részt írta **Fodor
Ferencz** egyet. m. tanár.
45 arcképpel, számos térképpel
és ábrával, nagy 8° 230 lap,
egész vászonkötésben
ára **157,000.- kor.**

Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54.

Tizmillió korona
értékű
nyeremény 300,000.- kor.
vásárlásnál

Friedmann Ignác és Fia
női divat és konfekció áruházában
Piac-utca 65., Szent Anna-utcával szemben.

5.000,000.- koronás nyeremény:
3 vég vászon, illetve sifon, 3 mtr férfi vagy
női ruhaszövet, 3 mtr legfinomabb Crepe
de chine selyem.

2.000,000.- koronás nyeremény:
1 vég vászon vagy sifon, 3 mtr legfinomabb
Crepe de chine selyem.

1.000,000.- koronás nyeremény:
1 vég vászon vagy egy kabátra való velour
szövet.

ROTHMANN TÜKÖRGYÁR
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

FORTUNA DROGUERIA
CSAPÓ- ÉS RÁKÓCZI-UTCA SAROK

Megnyit! Megnyit!

Felhívom a mélyen tisztelt közönség szíves figyelmét, hogy pipere
árak, ugymint: szappan, puder, illatszerek, kölni vizek, fogápoló cikkek,
kötszerek és háztartási cikkek a legelőnyösebb áron szerezhetők be.
Kérve a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, tisztelettel:
BOGNÁR EMIL.

HORN és ERDÉLYI
magnagyobbított **szőnyegáruház** Debrecen, **Kossuth-u.**
19., Csokonai színházzal szemben, valamint **Haas Fülöp**
és fia soproni szőnyeg- és butorszövet gyarmányainak
főlerakata.
Függönyök, ágyszerítők, paplanok, madracok, takarók stb
a legolcsóbb árakban.

Divat-keztűk
(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben
kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR keztűk, kötőszar- és
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok. orvosi műszerárában

Vas- és faredőny
nagy raktár tokkal együtt. Külön alkatrészek is
kaphatók Budapesti árakból 10% engedmény.
Mindenféle lakatosmunkát és javításokat jutányos áron vállalom.

FEKETE LAJOS lakatosmester
PIAC-UTCA 66.

Ócska és új
tankönyvek
legnagyobb raktára
ACZÉL HENRIK
modern antiquáriumban,
ahol mindenféle író- és rajzeszközök, könyv-
szijak, táskák, körzők, tolltartók stb. a legelő-
nyösebben szerezhetők be.

Piac-utca 24., Első Takarékpályában,
a ref. kistemplommal szemben.

Ha vakítóan fehér ruhát akar,
használja az újkor legjobb mosószerét
a „**Wesilla**” önműködő
mosószeret!

Wesilla mosószer kiméli a ruhát, fölbolcsosítja
teszi a kefével való dörzsölést, egyszerű főzés-
sel a ruha legszebb és legtartósabb fehérítésé-
re alkalmas.

Teljesen ártalmatlan! Garantált klórmentes!
A legkényesebb ruhákra alkalmazható!
Meglepő eredmény! Nincs többé dörzsölés!
Megtakarít munkát, időt, szappant, szodát!

Gyártja: **MAGDALIN VEGYIMŰVEK,**
Budapest, III., Tavasz u. 5. Tel. 104-36.
Mindenütt kapható.

Szoba-lakkok árai
WEISZ festéküzletében
Hatvan-utca 8.

„Medve” lakk 1 doboz 36,000 K
„Elbe” borostyán „ 32,000 „
„ linoleum „ 32,000 „
Baba „ 26,000 „

Zománc (Email)
lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz 36,000 K
Elbe „ „ 36,000 „
Pacific „ „ 32,000 „

1/2 és 1/4 kgos dobozokban
kilogrammonként drágább.

„LILI”
KALÁPSZALONBAN
legszebb modellek és filzkalapok
legolcsóbb áron.
Átalakításokat elvállal.
GAMBRINUS PASSAGE, PIAC-U. 26.

PONGRÁCZ és MARJAI
műasztalosok
Homokkert-utca 111., saját ház.
Vállal minden e szakmába vágó
munkákat szolid árak mellett.
Telefon 649.

Szil bundák,
gyermek **kabátok,**
boák, bekecsék és egyéb
szőrmeárak legolcsóbb
bevásárlási forrása
Adler szücsnél
Batthyányi-utca 2.

E heti könyvujdonságok:

Anders Eje: Fob kisasszony (A. Eje
(A. Eje legújabb érdekes re-
génye.) 51.500

C. N. és A. M. Williamson:
A levegő asszonya (A ki-
váló angol író-testvérpár
rendkívül fordulatos, vonzó
regénye.) 66.150

Fr. Nitti: A béke. (A volt olasz
miniszterelnök legújabb szen-
zációs műve.) 59.000

Balmer: Keeban. (A neves
angol író legújabb regénye.) 7000

Kelemen Aurél: A modern
lawn-tennis sport. (A mo-
dern lawn-tennis sport leg-
kimerítőbb könyve.) 18.000

Nemzetközi vasúti menetrend.
(Érvényes szeptember hó-
ban is. A legújabb változá-
sokkal.) 50.000

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.

könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 54.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél H. úriék (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

„JOGÁSZFIU“ nagyvonalú téved. mert Posta-Restante R-től levele van írópostán. 4059

VÉNUS, levelét sziveskedik átvenni a kiadóhivatalban. 4054

„SZPINX“ jellegre sürgős levél van a kiadóban. Kérem átvenni okvetlen csütörtökön.

VÉTEL

MINDENFÉLE szépirodalmi könyveket, valamint könyvtárakat legmagasabb áron vásárolok. Alföldi könyvkereskedés, Batthyányi-utca 6. szám. 3999

JÓKARBAN levő bélelt vaskályhát megvételre keres Emérich bázár. Kenyérpiac. 4067

ELADÁS

PODRÁSZOKNAK, vendéglősöknek szállodásoknak használt fali tükrök olcsón eladó. Sipkovits útkörnyék. Szív-u. 14/15. 1816

NŐI modell kalapok jutányosan szereshetők be Jungreisnál, Arany János-utca 37. 2707

VASASTÉGLA, kitűnő minőségű, nagyvonalú olcsón kapható. Hortobágy téglagyár R. T.-nál, Szentanna-u. 11. 3286

SESTAKERT 66. szám alatti villa és szőlő eladó. Értekezni Honvéd-utca 9/B. 3629

VILLAMOS felszerelési anyagok olcsó árban teljesen új eladók. Megtekinthető este 6 órától. Grósz. Bethlen-utca 76. 3641

HORDÓ, elsőrendű használt tölgyfa-hordók, 35 hektoliter töltőképes, jutányosan eladó. Tócsóskert, Margit-utca 8. 3848

Cosidmőket és kabátokat

a legújabb modellek szerint készít BLITZER IGNÁZ női szabó, Simonffy utca 19. sz.

FAJBOROK kis és nagyban. Téli alma előkészíthető Arany János-utca 30. 3886

Új zongorák! Wirth, Stingl és más gyártmányok előnyös áron és feltételek mellett kaphatók, ugyiszintén hegedűk, vonók, tokok, hangszeralkatrészek és mindenféle hurok nagyválasztékban beszerezhetők. Szendrő, Batthyányi-utca 22. 3941

5 LŐERŐS cséplőgarnitúra felszereléssel, elevátorral 15 millióért eladó. Arany János utca 37. 3984

FEHÉR és színes filckalapok kaphatók 110.000 koronáért, bársonykalapok, valamint átalakítások olcsón készülnek. Matta Anna, Csemete-utca 10. 4027

BUTOROKAT jót és olcsón csak Hausner butorüzletében szerezheti be Simonffy-utca 2/c., Városi-bérház.

EMELETES ház központ, nagytemplom közelében eladó. Értekezni dr. Ménes Lajos ügyvéd irodájában. Fűvészkert-u. 14. 4047

EGY teljesen új 20 hektoliteres ovális alakú tölgyfakád eladó. Péterfia 67. 4055

MODERN keményfa háló, ebédő, szalagarnitúra minden elfogadható árban eladó. József király, herceg-utca 41. szám. 4052

TÖBB beköltözhető lakással Késes-utca 32. számú ház eladó. Ügynökök díjazva. 3771

IRÓGÉPSZALAGOK primák 20.000 koronától Ardónéna. Simonffy 2. Telefon 13-53. Tucatvételnél 10% engedmény. 3968

ELADÓ Salétrom-utca 20. számú üres-telek. Értekezni lehet 22. szám alatt. 4072

PÉTERFIA szűzében. Kut-utca 2. sarokház, beköltözhető üzlet van rajta eladó. 4049

Hó- és sárcipőt

szakszardon javít Rosenberg és Hammer, Piac-u. 8.

GÓZMAGÁNJARÓ 6-os cséplőgarnitúra kedvező fizetési feltételek mellett eladó és egy négy személyes Ford autó, egy ötszemélyes Mercedes, Erzsébet-u. 20. 4064

ÓBOR, erősen bakaros házibor literenként csak 12.000 kapható mindennap. Poroszlav-ut 53. 4045

JÓ kosztimők, ruhák, kalapok, férfi, női cipők, rövidkabátok eladók. Péterfia-utca 42. földszint, jobbra. 4042

MODERN keményfa háló, ebédő, szalagarnitúra minden elfogadható árban eladó. József király-utca 41. 4040

Sapkák

gépelt kalapok, gyermek csibész kalapok legszébb kivitelben készülnek és készen is kaphatók Széchenyi-utca 16., keresztépület.

KERESLET

ORVOSTANHALLGATÓ, jeles gimnáziumi érettségivel, felelősséggel vállalja középiskolások oktatását. Hébert tanít. Külön német órákat ad, biztos módszer szerint. Cim a Debreczeni Függetlennél. 3503

MINDENES leány ki jó bizonyítványokkal rendelkezik, kis családdhoz október 1. felvétetik. Cim a kiadóban. 3628

TANULÓT felvesz Glattstein kárpitos Hatvan-utca 1. Püspöki palota. 3725

MEGBIZHATÓ komoly munkacsoport főfős szakmából állandó állást keres. Cim a kiadóban. 3812

MUNKÁSNÖKET azonnalra felvesz a Debreczeni Működőház. Fürdő-utca 2. sz. 3863

INTELLIGENS német nevelő két gyermek mellé felvétetik. Frank, Arany János 39. 3982

Divatos gyapjuszövetek legolcsóbban beszerezhetők részletre is

Kupfer Jenő

posztókereskedőnél Kistemplombazár

SZAKÁCSNÓ jó bizonyítvánnyal hárommagú családdhoz felvétetik. Csapó-utca 26. emelet. 4062

„B“ listás postatisztviselő irodai alkalmazást keres. Orbán N. Egymalom-utca 5. 4061

EGY kis bolti leány felvétetik. Homokkert, Harsányi Gusztáv-utca 15. fűszerüzlet, Konezné. 4051

HÁZVEZETŐNÖT keresek, tisztességes, szolid 40-50 éves református, ki 12 és 9 éves kislányomat oktathá és az összes háztartásokat végzi, az irion Bakó Sándor, Hajdúhadház 1163. 4050

Eredeti német varrógépek, Waffenrad, Puch motorok és kerékpárok, A. E. G. írógépek. Continental autó- és motorgummik minden méretben. Alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhelye. Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon: 7-27. Kedvező fizetési feltételek.

PERFEKT gyors- és gépirónó, nagy gyakorlattal állást keres. Ajánlatokat „Szorgalmas” jellegre a Független Újság kiadóhivatalába. 4066

FÉRFI szabósághoz kismunkára kézimunkás azonnal felvétetik. Csillag-utca 88. 4071

SZÖVŐMUNKÁSOK vagy munkások felvétetek „Patria” Textilgyár, Széchenyi-utca 42. 4075

BEJÁRÓNÓ felvétetik a délelőtti órákra. Péterfia 6. sz. 4046

EGY meszarossegéd üzletben kimérőnek óvadékkal felvétetik. Szentanna-utca 10. 4043

RAKTÁRNOK vagy felügyelői állást keres megbízható kereskedő. Cim a kiadóban. 4039

TANITVÁNYT vállal egyetemi hallgató. Cim a kollégiumi kapusnál. 4058

KOHN Helén kalapszolgájában kézi-levény és tanuló felvétetik. Piac-utca 79. 4076

Pénzét

legmagasabb kamatozással elhelyezheti dr. Balázs Jenő bankházánál Piac-u. 89. Telefon 143.

VEGYES

JÓ kóser házikoszt jutányosan kapható. Cim a kiadóban. 3688

EGYETEMISTÁK, szolid úri fiúk, teljes ellátást kapnak. Maróthy-utca 41. 3950

KÉT főiskolai hallgató urcsaládnál lakást teljes ellátással kaphat. Csapó-utca 51. 3986

Frack, szmoking és zsaket kölcsönző intézet. Vég, Vár-u. 2.

BUTOROZOTT nagy szoba két ur részére berendezve, parkettes, villanyvilágítással kiadó azonnal vagy októbertől. József kir. herceg-u. 35. I. emelet, balra, Hegedűs. 3989

KÉT iskolás gyermek teljes ellátása elvállaltatik. Ugyanott butorozott szoba egyetemi hallgatók részére kiadó. Vigkedvű 14. 4055

CSINOSAN butorozott különbejáratu szoba esetleg ebédkosztal október 1-re kiadó. Pilitzer, Péterfia 39. középépület. 4068

Sodrony ágybetétet legjobban minőségben készít NEUMANN, Péterfia-utca 19.

BUTOROZOTT különbejáratu szoba szolid ur részére eiseiére kiadó. Arany János-u. 20. keresztépület. 4063

KETTŐSZOBÁS utcái lakás mellékkel felszereléssel átadó. Cim a kiadóban. 4060

Mérleget, súlyokat hitelostve javít BIHARI mérlegkészítő Miklós-utca 18.

ÖTVENMILLIÓT kisebb tételekben kiadok ügyvedem utján. Deák Ferenc-utca 9. 4057

OLCSÓ és jó házikoszt kapható Bethlen-u. 42. 4056

VARRÓGÉPET alaposan javít első debreceni műszerész. új varrógépek nagyraktáron Keszler A. Széchenyi-utca 1. 4048

HAVI százezer koronát fizetek Kosuth-utca közelében naponta egy órai zongoragyakorlásért. Cim a kiadóban. 4041

HÁROMSZOBÁS utcai szép lakás lelépéssel átadó. Cim a kiadóban. 4053

KIADÓ különbejáratu butorozott utcai szoba 1-re, magános urinó részére. Burgondia 11. 4044

KIADÓ különbejáratu butorozott szoba két jobb fiatalembernek. Eötvös-utca 59. 4073

KÉTSZOBÁ konyhás lakást belterületen lelépéssel keresek. Doktor Brüll, Piac-utca 26. 4074

MODERN utcai 2 szoba, előszoba és mellékkel felszerelésből álló lakás lelépési díj mellett azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 3840

KÉTSZOBÁS, konyhás, kertes lakásomat elcsereném a város belterületén 2 szobás, konyhás lakással, István-ut 326. 3834

FÖLDET keresek felébe 50-től 100 holdig. Balogh, Erzsébet-utca 32. 3859

ELCSERELNEM vidéki földet, szőlőt, helybeli Vénkert, Újkert vagy ezeknek közelében házias vagy üres telekért. Értekezni Vénkert, Sina Miklós-utca 8. szám. 3855

EGYETEMI joghallgatót kvártélyost elfogadok. Rakovszky-utca 57. 3854

GÖRÉ 20 mázsára kiadó. Széchenyi-ut 20. 3822

ELCSERELNEM Bujdosó-utca 1 szoba konyha, szősz, hasonlival, vagy két szobával ráfizetéssel. Cim Szent Anna-u. 49. 3819

ÁTADÓ lelépéssel egyszobás lakás mellékkel felszereléssel, gyermektelen családnak. Honvéd-u. 5. 3876

KÖZPONTON italmérés vagy az üzlethelyiség átadó. Cim a kiadóban. 3816

ZONGORA bérbé adó. Széchenyi-utca 46. emelet. 3880

ÜRES telek kitűnő helyen vendéglőnek, fűszeresnek, fodrásznak és tűzifafelrakó hepcsisre kiadó. Cim a Tiszántulinnál. 3817

EGY butorozott szoba teljes ellátással vagy nélküli kiadó. Késes-utca 86. szám. 3845

KÜLÖNBEJÁRATU csinosan butorozott szoba 1-2 személynek kiadó. Miklós-utca 41. sz. II. lépcső. udvarban. 3767

WELLS NAGY VILÁGTÖRTÉNETE NAGYARUL.

Több száz illusztrációval, térkép- és grafikonmelléklettel. A ma legjelentősebb írői alkotása, történelmi a XX. század szomszögből nézve a XX. század embere számára. Világsiker! Az angol és német kiadás 4 millió példányban kelt el. A lexikon alakú, 640 oldalas egész vászonkötésű könyv ára 665.000 korona. Előzetes megrendelés esetén csak 441.000 K, mely összeg május hótól kezdődőleg havi 63.000 K és részletekben törleszthető.

Előfizetéseket elfogad a HEGEDŰS és SÁNDOR Rt. könyvkereskedése Debrecen, Piac-u. 34. sz.

Kérjen ismertetőt! GENIUS KIADÁS!